

Motto : Fără cinste și legalitate asanarea
țării este imposibilă

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : Dr. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte.

Constituția — Revisuirea unor articole.

Un deputat a vorbit în parlament despre problema revizuirii constituției; eu cuget, că ar fi foarte la loc revizuirea unor articole și încă cât de îngrabă! De sine se înțelege că modificările să fie de o absolută importanță, și nu jocuri de cuvinte, cum să vină mai bine unui partid sau altuia; modificările să aducă statului și economiei!... Eu d. ex. aş propune: a) să se ficeză prin constituție numărul senatorilor la 100, și al deputaților la 200; b) numai 2 subsecretari de stat; c) Senatorii de drept să fie limitați în parlament la 12 [Patriarhul, 2 mitropoliți (unul ortodocs, unul unit), 2 episcopi (deasemenea), apoi 2 senatori de drept pentru toate celelalte culte la olaltă, iar restul dintre foștii primministri, ministri, generali, după vechime]; un loc devenind vacant în Senat se va ocupa de cel în drept în ordinea vechimii; nu e nevoie, de mai mulți!... deci pentru senatorii de drept, cari întră în parlament să se introducă „*numerus clausus*”, la din contră se poate întâmpla să avem 50—60 de senatori de drept și cine să-i plătească pe toți în aceste timpuri grele, în cari trăim; d) să se precizeze, că toți acei senatori de drept, cari întră în Senat și cari au dela stat un salariu de activitate (cum e înaltul cler) ori o pensie (cum sunt gene-

ralii pensionați etc.) să primească numai 1/2 diurnele sistemizate pentru senatori; tot așa să primească numai 1/2 diurnele toți deputații și senatorii, cari sunt salariați de stat ori comune și ca atari primesc și un salariu (profesorii de univ., de liceu, etc. etc.) e) Pentru a fi alegător pentru camera deputaților să se pună în loc de „cetățeni majori“: „toți cetățenii români, cari au împlinit vârsta de 24 ani“, tocmai după cum se spune la senat: „cei ce au împlinit vârsta de 40 ani“. Aceasta ar aduce cu sine, că alegătorii să fie mai maturi, și ar eschide dela alegeri studenții universitari, cari nu e bine să fie atrași în politică în decursul studiilor, deoarece pot fi ușor influențați de un profesor sau altul pentru a vota cu un partid oarecare; studenții să fie lăsați la studii, după absolvire au timp destul de a se amesteca în politică!... Reducerea anilor dela 24 la 21 pentru a fi „major ori majoren“ s'a făcut din o anumită necesitate d. ex. cheștiuni de succesiune, tutelă, alimentări, etc.; pentru alegeri nu e o „necesitate“, ci din contră e mai bine să se pretindă etatea de 24 ani împliniți! f) Să se introducă legea responsabilității ministeriale pentru *toate actele* miniștrilor, nu numai pentru anumite acte, deoarece atunci se va proceda cu mai multă severitate resp. vigoare la resolvirea atâtor și atâtor probleme etc...

Procesele cu spirtul negru.

Procesele cu spirtul negru înaintează foarte încet; se fic-sează termene de desbatere, unii martori se prezintă, alții nu, deci amânare; la terminul procsim se prezintă martorii mai înainte absentă, iar cei prezenți mai nainte nu se prezintă; cei interesați fiind în mare parte pe picior liber pot lesne influența că unul sau altul dintre martori să nu se prezinte! Eu cuget că pertractarea s'ar putea ținea și cu martori mai puțini, cei inculpați de fabricarea de spirt negru, că sunt martori mai mulți ori mai puțini, nu are a face, sunt vinovați, să fie deci sancționați, că statul să poată încasa odată amendile stabilite, are nevoie de bani! Pentru ce să se procedă cu atâta cruțare față de acești indiviși, cari cu premeditare au frustat statul fabricând spirt negru, s'au îmbogățit voidind a cauza statului pagube cât de mari, ca să-l ducă la faliment!... După cum



cîtesc în gazete toți spîrțarii sunt minoritari — evrei!... ce coincidență!... Oare dacă soldatul în tranșee, stînd de sentinelă, mort de foame, sete, pe $\frac{1}{2}$ înghețat, dacă *natura* învingîndu-l ațipesc numai cîteva clipe, pe motivul că putea fi periclitată poziția, e imediat sancționat, ... oare acești indiviți bine hrăniți, stînd în camere comode, la căldură, scutiți de toate intemperiiile, cu premeditare au frustat statul, periclitîndu-i existența, pentruce să nu fie cît de iute și cît de aspru sancționați, ca exemplu pentru alții... și amendile încasate!?... Pentru ce atîta, indulgență față de acești indiviți?... Mă mir, că domnii apărători ai spîrțarilor sunt așa de înflăcărați pentru nevinovăția lor și nu-mi pot închipui cum se împacă demnitatea de avocat român cu faptul că apără pentru bani pe un individ, care prin acțiunile lui a uneltit contra existenței statului?!...

La Cluj Tribunalul a adus sentință condamnatoare pentru spîrțari, cari au făcut recurs; să sperăm ca forurile superioare vor confirma sentința Tribunalului!...

Citesc în gazete, că la Oradea Tribunalul în procesul cu spîrțarii negri (fabrica Triton?) a șters amenda de un miliard lei pe motiv de erori de formă în Procesul-verbal... atunci ce fel de desdaunare încasează statul? Să sperăm că Curtea de Apel își va face datoria!...

De vorbă cu revista mea.

(Pentru un domn redactor dela „Calendarul”).

Mare noroc pe capul tău!... în ziarul „Calendarul” am cetit o veste despre tine... un domn redactor ți-a făcut onoarea să te aprecieze: vestea e și bună și și rea, după cum vrei!... „Rea”, pentrucă acel domn redactor dîce că ești mare „esact” un dcm. pătrat, ceea ce pentru tine e mult-puțin jig-nitor, deoarece te-a măsurat așa de „esact” cu cm., în loc să folosească măsura noastră românească... „mare de o schioapă”... asta — nu i se poate ierta așa ușor!...

Dealtă parte vestea e și bună, căci în fine, acum în al treilea an, după ce ai colindat în fiecare lună odată, de 2 ori pe la toate redacțiile *maarilor* gazete din București, abia deci

acuma te-a observat cineva, vezi-bine, ce să faci, te observă cu greu; dacă ești „esact” numai de un dcm. pătrat!...

Așadară încăodată: mare noroc pe capul tău!... de aceea, dacă vei mai avea vre-odată norocul să ajungi pe masa aceluia domn redactor, mai întâiu să-i mulțămesci de complimentele aduse și să-i spui, că i-am trimis toți numerii (sorioarele tale) din anii 1931 și 1932, numeri apăruiți pe când „ei” nu existau, respective erau în „*Robia Babilonului*”, că doar va vedea că esti ceva mai mare decât un dcm. pătrat!... iar la finea vizitei te ridică pe masă în vârful degetelor, te întinde cât ești de mare și-i spune, că meritele în Țiua de ađi nu se măsoară cu dcm. ci cu mm.!... iar acum cară-te repede de pe masa domnului redactor, ca să nu capeti una, căci el are de lucru, nu lenevesce ca noi 29 de ȡile în o lună, iar în a 30 să scrie gazeta... el trebuie să scrie ȡiñic ceva, căci altmitrelea trebile țării și ale lumii nu mai merg!...

* * *

Clipe de reculegere.

Scipio Africanus, învitat de tribunul Naevius înaintea Adunării Poporului, ca să se justifice pentru unele nereguli, strigă Adunării: „cetățeni romani, astăđi e un an dela reportarea unei victorii asupra Carthagini, să ne suim pe Capitol și să mulțămim Deilor!”... Poporul aclamă și-l urmă...

din „*Buch der Bücher*”

